# ПРАВОВАЯ ОСНОВА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ СЕМЬИ И ЕЕ РАЗВИТИЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

#### Фалькина Татьяна Юрьевна

кандидат юридических наук, доцент доцент кафедры конституционного и международного права Уральский государственный экономический университет г. Екатеринбург, Россия

В статье рассматриваются особенности формирования правовой основы государственной политики в сфере защиты семьи и ее развитие в законодательстве Российской Федерации.

Ключевые слова: правовая основа, государственная политика, защита семьи, семья, семейные ценности.

емья — один из важнейших базовых институтов гражданского общества, который обеспечивает условия для реализации частных интересов отдельных членов семьи, интересов семьи в целом, общества и государства [1, с. 47]. Нормативно-правовая база в сфере регулирования семейных правоотношений достаточно общирна. 1

В целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей, Указом Президента 2024 г. был объявлен Годом семьи (Указ Президента РФ от 22 ноября 2023 года № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи» // СПС Гарант). Согласно Указу Правительству было предписано образовать организационный комитет по проведению в Российской Федерации Года семьи и утвердить его состав (Распоряжение

Правительства от 23 декабря 2023 года № 3842-р // СПС Гарант); обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года семьи; определить источники финансирования основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года семьи.

Федеральный и региональный планы основных мероприятий в рамках Года семьи предусматривают проведение таких акций, как: конкурсы, торжественные мероприятия, всероссийские акции, открытые уроки, конференции, форумы, спортивные мероприятия, марафоны, всероссийские олимпиады, всероссийские спортивные игры, фестивали, квесты, выставки, спартакиады, лектории, проекты, квизы, фотоакции, мастер-классы, концерты, флешмобы, онлайн марафоны, тренинги и т. д.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Семейный кодекс РФ; Федеральный закон «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ»; Федеральный закон «Об актах гражданского состояния»; Федеральный закон «Об обеспечении пособиями по временной нетрудоспособности, по беременности и родам граждан, подлежащих обязательному социальному страхованию»; Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»; Федеральный закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей»; Федеральный закон «О государственной социальной помощи»; Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»; Федеральный закон «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей»; Федеральный закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»; Концепция демографической политики РФ на период до 2025 года / Утв. Указом Президента от 9 октября и др. 2007 г. № 1351 и др.

Большое значение имеет Указ Президента РФ «О мерах социальной поддержки многодетных семей» (Указ Президента РФ «О мерах социальной поддержки многодетных семей» от 23 января 2024 года № 63 // СПС Консультант Плюс). Данный Указ содержит рекомендации высшим должностным лицам субъектов РФ установить такие меры социальной поддержки многодетных семей, как: бесплатное обеспечение детей в возрасте до 6 лет лекарственными препаратами; предоставление бесплатного проезда; предоставление бесплатного питания; обеспечение одеждой; прием детей в организации дошкольного образования в первоочередном порядке; предоставление льгот по оплате жилья и коммунальных услуг; содействие в улучшении жилищных условий и предоставлении земельных участков.

Большое значение в деле становления правовой основы государственной семейной политики имеет Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 г. (Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года / Утв. Распоряжением Правительства РФ от 25 августа 2014 года № 1618-р // СПС Гарант).

Государственная семейная политика представляет собой целостную систему принципов, задач и приоритетных мер, направленных на поддержку, укрепление и защиту семьи как фундаментальной основы российского общества, сохранение традиционных семейных ценностей, повышение роли семьи в жизни общества, повышение авторитета родительства в семье и обществе, профилактики преодоление семейного неблагополучия, улучшение условий и повышение качества жизни семей.

Особое значение в становлении правовой основы семейных правоотношений имеет Концепция демографической политики РФ на период до 2025 г. (Концепция демографической политики РФ на период до 2025 года / Утв. Указом Президента от 9 октября и др. 2007 г. № 1351 // СПС Гарант). Согласно данному документу демографическая политика Российской Федерации направлена на увеличение продолжительности жизни населения, сокращение уровня смертности, рост

рождаемости, регулирование внутренней и внешней миграции, сохранение и укрепление здоровья населения и улучшение на этой основе демографической ситуации в стране.

Документ предусматривает: описание современной демографической ситуации в РФ и тенденций ее развития; цели, принципы, задачи и основные направления демографической политики; информационное обеспечение реализации Концепции; механизмы реализации; основные этапы и ожидаемые результаты реализации демографической политики.

Т.А. Ермолаева указывает на необходимость комплексного правового регулирования защиты семьи и ее основных институтов [2, с. 100].

По мнению Т.А. Ермолаевой, по отношению к праву семья выступает в качестве особого, самоорганизующегося и в большей мере саморегулирующегося субъекта права [2, с. 105].

Еще один немаловажный акт, регулирующий указанную сферу, это Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Согласно правовому акту, к традиционным ценностям относятся: жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Российская Федерация рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала.

По мнению Т.А. Ермолаевой, современная семья (в узком юридическом значении слова), как самостоятельный особый субъект права, обладает общезначимыми семейными

интересами, скрепляющими семью. Общесемейные интересы — это не простая сумма личных интересов всех членов семьи, но и общезначимые интересы всех ее членов, становящиеся тем самым и личными интересами каждого из них [2, с. 105].

Осмысление социальных, культурных, технологических процессов и явлений с опорой на традиционные ценности и накопленный культурно-исторический опыт позволяет народу России своевременно и эффективно реагировать на новые вызовы и угрозы, сохраняя общероссийскую гражданскую идентичность.

Государственная политика Российской Федерации по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей представляет собой совокупность скоординированных мер, осуществляемых Президентом Российской Федерации и иными органами публичной власти при участии институтов гражданского общества для противодействия социокультурным угрозам национальной безопасности Российской Федерации в части, касающейся защиты тради-

ционных ценностей.

Государственная политика по сохранению и укреплению традиционных ценностей реализуется в области образования и воспитания, работы с молодежью, культуры, науки, межнациональных и межрелигиозных отношений, средств массовой информации и массовых коммуникаций, международного сотрудничества. В реализации такой государственной политики участвуют федеральные органы исполнительной власти, ведающие вопросами обороны, безопасности государства, внутренних дел, общественной безопасности, и иные органы публичной власти в пределах своих полномочий.

Таким образом, можно прийти к выводу, что семейное законодательство РФ направлено, прежде всего, на укрепление российской семьи. На современном этапе развития российского государства и общества особое внимание уделяется проблемам российской семьи – повышению ее авторитета и проведению мероприятий по улучшению демографической ситуации в стране.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1. *Ачкурин Т.Ф*. Основы развития института семьи в России (некоторые правовые аспекты) // Вестник экономики, права и социологии. -2008. -№ 3. С. 47-51.
- 2. *Ермолаева Т.А.* Семья и право // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2021. С. 99-106.

## LEGAL BASIS OF STATE POLICY IN THE SPHERE OF FAMILY PROTECTION AND ITS DEVELOPMENT IN THE LEGISLATION OF THE RUSSIAN FEDERATION

### FALKINA Tatyana Yuryevna

Candidate of Sciences in Jurisprudence, Associate Professor Associate Professor of the Department of Constitutional and International Law Ural State University of Economics Ekaterinburg, Russia

The article examines the peculiarities of the formation of the legal basis of state policy in the field of family protection and its development in the legislation of the Russian Federation.

**Keywords:** legal framework, state policy, family protection, family, family values.